

# 近年来我省优秀青年作家不断涌现，文学界生机勃勃 笔触浸润海之南 最写不尽是担当

■ 本报记者 尤梦瑜

“选择写作，就是选择了一条略显艰难的道路，但幸运的是我们的大环境越来越好。”12月15日，在2014—2015年“海南文学双年奖”颁奖仪式上，刚刚获得“新人奖”的青年作家王海雪说道。当天，海南省文学院也正式揭牌成立。

近年来，在省委宣传部、省作协等相关部门机构的扶持和推动下，在一批又一批本土作家与文学爱好者的努力下，海南文学界生机勃勃。一群本土青年作家悄然崛起，拿起纸笔，书写人文，以年轻视角传播社会正能量。

## 由“我”书写家乡故土

在写作的道路上前行，王海雪在近一年里收获了丰硕果实：就在摘得“2014—2015年海南文学双年奖之新

人奖”之后，她以作品《拿来，酒瓶》《道具灯》获得了“第四届紫金·人民文学之星”中篇小说佳作奖”，她也成为我省首位获得该奖项的作家。

这位“85后”坦言：“我写作没有多么宏大的目的，纯粹就是为了自己而书写。”王海雪说。

因为纯粹的喜爱，14岁的她以班上人物为原型，写了五万字的武侠小说。从2011年在文学期刊《天涯》杂志上发表短篇小说《小镇六月》开始，王海雪算是正式走上了纯文学创作的道路。翻阅王海雪几年来在《天涯》《小说界》《山花》等文学期刊上发表的作品，不难发现她都是“从最熟悉的生活写起”。成长在海口市龙塘镇的她以细致入微的观察力洞察着身边的人物与故事。

“1988年海南建省办经济特区，经济浪潮席卷了故乡。成年后的我，将这些变化勾连起来，对个体人物命

运的思考也就融入了小说之中。”王海雪说。这些年来，她的作品成为了一个年轻人对这片故土的真实、深沉的眷恋与一份深刻的思考。

比起文学界中的“中坚力量”，这些“80后”、“90后”作家更加追求在作品中探寻“真我”，以“我”叙事。当下的时代让他们多了些洒脱。

## 拿起笔头担起责任

14岁开始为杂志供稿；18岁开始自己的网络文学之路，两年后就以“套书”形式出版处女作……2014—2015年“海南文学双年奖”新人奖的另一名获奖者——今年25岁的钟惠，年纪轻轻就已出版了10本书籍，一份对写作毫无理由的热爱让她坚定地走在文学创作的道路上。

“草根作家想要从网络平台上脱颖而出就要付出努力。”钟惠说。有一

次，她发着高烧，但为了兑现“一日更新8000字”的承诺她依然坚持写作。

以笔名“梨花颜”所撰写的一系列言情小说让钟惠赚足了人气的同时也获得了可观的经济收入，但出版过几部作品后的钟惠却在2013年开始了从言情到社科类创作的转型。

“言情固然有着更大的市场和商业价值，但身为作家，我觉得拿起笔的那一刻就要担起一些责任，我很希望用自己的力量给年轻人写些有价值的文字。”在钟惠看来，作者不能完全跟着读者的口味走，而是要在读者想看的内容里融入作者自己有意义的想法和正确的价值取向，让大家在阅读时产生共鸣。

毕业前夕，看到那么多的年轻人站在社会大门前备感迷茫也帮助她下定转型决心。

2014年，她的社科类图书《越努力，越幸运》正式出版，上架一个月，这

部作品就进入当当网全国励志类图书销售排行榜前100名，当年10月就进行了二次加印。“希望我的作品可以将年轻人引向更宽阔的平台，自己的文字能够为人们带来正能量。”钟惠说。

现在，学习历史出身的钟惠又开始从自己的专业出发，希望从学术角度创作一部有关仓央嘉措的历史类书籍，为读者带去更多的专业解读。

“每一位作家都会有自己的成长经历，想要对社会产生思考就要关注社会大人群，我们很高兴能够看到越来越多‘90后’作家能够有这样的意识。”《天涯》杂志副主编林森说。

据介绍，近年来，省作协通过一系列政策推人才、推作品。新成立的海南省文学院未来将通过组织作家培训、开展省内外文学交流活动，签约优秀文学作品项目等方式为作家造沃土，推动海南文学取得新的进步。

(本报海口12月19日讯)

## 刘赐贵会见 厦航董事长车尚轮

本报海口12月19日讯（记者彭青林）今天下午，省长刘赐贵在海口会见了厦门航空董事长车尚轮一行，双方就厦航增开海南至国内外航线航班等事项进行了深入交流。省委常委、常务副省长毛超峰，省政府秘书长陆志远参加会见。

## 海口市委中心组专题学习湿地管理保护 坚决守住 湿地保护红线

本报海口12月19日讯（记者单憬岗）今天下午，海口市委中心组（扩大）学习会举办了湿地保护管理专题讲座，会议要求在城市规划建设中高度重视湿地保护工作，坚决守住湿地保护的红线。

我国著名湿地保护专家、国家林业局湿地保护管理中心主任马广仁作了《湿地生态系统保护与管理》的专题讲座。他对海口重视湿地保护与管理工作予以肯定并提出四点建议：一是进行一次全面的湿地调查，包括动植物和生态状况等；二是对目前的湿地保护和建设等做一个规划；三是出台一些针对性的制度；四是树立全民生态保护的意识，让市民游客在蓝天白云之下感受湿地之美。

省委常委、海口市委书记张琦主持学习会。会议指出，全市各级各部门要紧紧围绕“坚持生态环保优先，建设滨海花园城市”的目标，在城市规划建设中高度重视湿地保护工作，坚决守住湿地保护的红线，把湿地保护与管理工作摆到更加突出的位置；要紧紧抓住当前国家和省里不断加大生态文明建设投入的有利时机，多渠道筹集资金，积极谋划一批湿地保护项目。

## 首届海南世界休闲 旅游博览会跨年举行

本报海口12月19日讯（记者罗霞）记者从海南国际旅游岛欢乐节组委会获悉，作为2016年（第十七届）海南国际旅游岛欢乐节的一项主要活动，首届海南世界休闲旅游博览会将于2016年12月31日至2017年1月5日在海南国际会展中心举办，这是我省举办的首个综合性旅游展会。

展会期间，将举行“一展一会一节”，即“海南世界休闲旅游博览会”与“国际休闲度假旅游大会”“首届候鸟旅居文化节”，同时举行千人骑行海南、千人徒步海南等活动。

## 高等教育给力 我省产业发展

◀上接A01版

职业教育在人力资源开发方面的作用不容小觑。当前，我省多所高职院校推行“订单班”人才培养模式，通过校企合作培养产业紧缺人才——积极探索与国内外知名企业合作办专业模式，根据企业需求定向招生，或通过实行嵌入式课程、核心专业课程置换等方式，让课程设置更贴近海南产业发展实际。

“今年冬季，我省高职院校将试行‘旺工淡学、工学交替’制。”省教育厅高教处负责人介绍，根据海南旅游业呈明显季节波动特点，高职院校在旅游淡季（夏季）以课堂教学为主，夯实学生的理论基础；旅游旺季（冬季）以专业技能强化培训和社会见习、实习为主，“这种做法既可增强学生技能水平、实践能力，又能缓解我省旅游企业在冬季旅游旺季‘用工难’问题，一举两得。”

## 多项措施“对症下药”

措施得力、执行到位，成果自然不断显现——

海南大学热带农林学院利用最新研发的耐盐种植技术，在遭海水倒灌的农田试验种植作物取得了成功，使盐碱农田闲置时间减少3年。此成果应农业部指示已推广到越南等国家；

海南热带海洋学院重点建设海洋人文社会科学和热带海洋特色学科，优先发展与海洋产业需求对接的海岛养生与健康管理等学科，形成了与其他海洋大学差异明显的特色格局；

海南医学院以南药、黎药及海洋资源为研究对象，形成“热带药用资源药效物质基础和新药开发研究”“热带药用资源质量安全与代谢化学研究”等5个学科方向……

记者还了解到，日前，省教育厅已经对照重点产业拟定了产业人才培养的细化方案，初步提出了“4+1”产教合作创新人才培养联盟、校企合作人才引进计划等10项措施，根据不同产业的不同需求“对症下药”。

“服务海南经济社会发展是高等教育的重要使命。”曹献坤说，我省重点产业发展的方向就是海南高校转型的方向，也是海南高等教育培养人才的方向，“各高校应当扛起服务国际旅游岛建设的教育担当。”

(本报海口12月19日讯)

## HK 服务投资 加快发展

聚焦服务社会投资百日大行动

### 服务博鳌乐城国际医疗旅游先行区

# 海口海关提前介入量身服务企业

■ 本报记者 杨艺华  
通讯员 耿伊潇 陆一锐

“海口海关已经提前给我们列了清单，说明了应该准备的材料，还帮我们提前审核了电子版。”恒大集团医疗开发部经理崔华森说，公司总部在广州，如果没有海关这些贴心的服务，来回奔波真的很辛苦。近日，海南博鳌恒大国际医院有限公司到海口海关提交相关手续，当场办结了首份进出口货物征免税证明。

今年以来，海口海关以我省开展服务贸易创新发展试点为契机，全力推动博鳌乐城国际医疗旅游先行区加快建设，用实际行动支持海南服务社会投资百日大行动。目前，省肿瘤医院成美国际医学中心、博鳌恒大国际医学中心、博鳌一龄

抗衰老中心等3家入区企业已在海关办理相关业务手续。

为支持先行区扩大开放发展，海口海关提前介入，出台11条具体支持意见和《海关税收优惠政策指引》，为区内企业量身定制《海关进出口医疗设备、药品减免税操作规程》等4项操作规程，针对入区企业在海关业务方面存在的疑难问题，主动上门开展政策宣讲，提供进出口商品归类、减免税政策、通关监管证件、加工贸易保税仓储等政策咨询服务，引导企业用好、用足国家进出口税收优惠政策。

今年5月，海口海关接到海南成美药业关于“派姆单抗”和“伊匹木单抗”注射液两种药品进出口商品归类咨询。这两种药都是新药，在税则中无具体列名，海口海

关通过多渠道了解药品功能、用途等，最终确认进口的派姆单抗和伊匹木单抗注射液应归入另一个可享受2016年度进口暂定税率率为“0”的税号，避免企业需要向财政部提出降低进口关税税率申请，为企业节约了审批时间和运营成本。9月18日，省肿瘤医院成美国际医学中心进口的24支“派姆单抗”成功从海口美兰机场进口，货值37万多元。

6月，海口海关还为博鳌恒大国际医学中心提供医疗器械进口减免税咨询服务，根据企业提供的设立批准文件和进口医疗器械清单，建议企业按“中西部地区外商投资优势产业”政策办理医疗设备免征进口关税手续，帮助企业节约成本。

12月13日，海口海关所属清澜

海关为海南瑞国际医疗健康产业有限公司办理海关收发货人注册登记手续。该企业为博鳌乐城首批进驻企业之一，为了帮企业节约时间，免去琼海文昌来回奔波的辛苦，海关提前宣讲政策，以列表形式将所需材料一次性告知，并将审批时限由法定的3个工作日压缩至半日，在政策规定范围内最大程度方便企业。

在通关方面，海口海关针对临床急需进口药品监管证件不明确的问题，加强与海关总署的请示沟通，推动海关总署简化多批次、小批量药品进口通关流程，同时，针对药品对存放环境要求较高的实际需求，主动联系机场货栈提供恒定低温环境妥善存放药品，确保药品安全及时送达医疗机构。

(本报海口12月19日讯)

## HK 瞰新闻



### 桂林洋国家热带农业公园 建设加快推进

12月19日，俯瞰初具规模的省“十三五”规划重大项目——海口桂林洋国家热带农业公园。该项目位于海口市东海岸桂林洋开发区中部，公园项目总占地面积约1156公顷，规划建设热带现代农业产业园和体验区，将于2017年初实现部分开园，“十三五”期末完成国家热带农业公园项目的全部建设。

本报记者 张杰 摄

## 启动农业种植补贴新政策

# 临高对退蔗种桑每亩增加补贴500元

本报临城12月19日讯（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）记者今天从临高县农业局获悉，为加快农业产业结构调整，做大做强优势产业，促进农民增收，临高县日前出台相关政策，实施农业种植补贴新标准，其中，在原先退蔗改种每亩补贴500元的基础上，种桑养蚕户还可享受每亩

500元的财政补贴。

据悉，在蔗糖产业萎缩、糖厂纷纷倒闭的情况下，近年来，作为甘蔗种植主产区，临高的农民深受其苦，一片片早已成熟的甘蔗倒伏在良田中，无人收购、收割。

为此，临高县研究出台了“退蔗改种”补贴政策，鼓励农民转变发

展特色高效农业，补贴标准为500元/亩。

为进一步引导退蔗改种后的农户发展特色高效农业，临高县一方面靠引进大型农业企业，大力发展红心蜜柚、凤梨、火龙果、种桑养蚕等优势产业，一方面继续出台惠民政策，鼓励农民加快产业结构

调整。

根据规定，改种农民可享受退蔗改种500元/亩；种桑养蚕享受补贴500元/亩；橡胶胶木补贴7元/株；新种水果种植补贴(10亩以上)800元/亩。此外，农机购机补贴按照全省“定额补贴”标准执行，即补贴金额30%左右。

(本报海口12月19日讯)